
Kính gửi: Công ty Cổ phần Thủy điện A Vương
MST: 4000478435, Email: hongvan925@gmail.com

(Địa chỉ: Số 143 Xô Viết Nghệ Tĩnh, Khuê Trung, Cẩm Lệ, Đà Nẵng)

Ngày 23/11/2023, Cục Thuế tỉnh Quảng Nam nhận được văn bản ngày 
22/11/2023 của Công ty Cổ phần Thủy điện A Vương (Công ty) hỏi về việc xác 
định chi phí được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN. Về vấn đề này, 
Cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính 
quy định:

“Điều 6. Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập 
chịu thuế

1. Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp 
được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh 
của doanh nghiệp.

b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.
c) Khoản chi nếu có hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ từng lần có giá trị từ 

20 triệu đồng trở lên (giá đã bao gồm thuế GTGT) khi thanh toán phải có chứng 
từ thanh toán không dùng tiền mặt.

Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt thực hiện theo quy định của các 
văn bản pháp luật về thuế giá trị gia tăng.

…
2. Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm:
…2.6. Chi tiền lương, tiền công, tiền thưởng cho người lao động thuộc một 

trong các trường hợp sau:
…b) Các khoản tiền lương, tiền thưởng, chi mua bảo hiểm nhân thọ cho 

người lao động không được ghi cụ thể điều kiện được hưởng và mức được hưởng 
tại một trong các hồ sơ sau: Hợp đồng lao động; Thoả ước lao động tập thể; Quy 
chế tài chính của Công ty, Tổng công ty, Tập đoàn; Quy chế thưởng do Chủ tịch 
Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc quy định theo quy chế tài chính của 
Công ty, Tổng công ty.

…2.10. Các khoản chi được trừ sau đây nhưng nếu chi không đúng đối 
tượng, không đúng mục đích hoặc mức chi vượt quá quy định.
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a) Các khoản chi thêm cho lao động nữ được tính vào chi phí được trừ bao 
gồm:

…
- Chi phí tổ chức khám sức khoẻ thêm trong năm như khám bệnh nghề 

nghiệp, mãn tính hoặc phụ khoa cho nữ công nhân viên.
…2.22. Chi tài trợ cho giáo dục (bao gồm cả chi tài trợ cho hoạt động giáo 

dục nghề nghiệp) không đúng đối tượng quy định tại tiết a điểm này hoặc không có 
hồ sơ xác định khoản tài trợ nêu tại tiết b dưới đây:

a) Tài trợ cho giáo dục gồm: tài trợ cho các trường học công lập, dân lập 
và tư thục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân theo quy định của pháp luật về giáo 
dục mà khoản tài trợ này không phải là để góp vốn, mua cổ phần trong các trường 
học; Tài trợ cơ sở vật chất phục vụ giảng dạy, học tập và hoạt động của trường 
học; Tài trợ cho các hoạt động thường xuyên của trường; Tài trợ học bổng cho 
học sinh, sinh viên thuộc các cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục nghề nghiệp 
và cơ sở sở giáo dục đại học được quy định tại Luật Giáo dục (tài trợ trực tiếp cho 
học sinh, sinh viên hoặc thông qua các cơ sở giáo dục, thông qua các cơ quan, tổ 
chức có chức năng huy động tài trợ theo quy định của pháp luật); Tài trợ cho các 
cuộc thi về các môn học được giảng dạy trong trường học mà đối tượng tham gia 
dự thi là người học; tài trợ để thành lập các Quỹ khuyến học giáo dục theo quy 
định của pháp luật về giáo dục đào tạo.

b) Hồ sơ xác định khoản tài trợ cho giáo dục gồm: Biên bản xác nhận khoản 
tài trợ có chữ ký của người đại diện cơ sở kinh doanh là nhà tài trợ, đại diện của 
cơ sở giáo dục hợp pháp là đơn vị nhận tài trợ, học sinh, sinh viên (hoặc cơ quan, 
tổ chức có chức năng huy động tài trợ) nhận tài trợ (theo mẫu số 03/TNDN ban 
hành kèm theo Thông tư số 78/2014/TT-BTC); kèm theo hoá đơn, chứng từ mua 
hàng hoá (nếu tài trợ bằng hiện vật) hoặc chứng từ chi tiền (nếu tài trợ bằng tiền).

…2.25. Chi tài trợ làm nhà cho người nghèo không đúng đối tượng quy định 
tại tiết a điểm này; Chi tài trợ làm nhà tình nghĩa, làm nhà cho người nghèo, làm 
nhà đại đoàn kết theo quy định của pháp luật không có hồ sơ xác định khoản tài 
trợ nêu tại tiết b dưới đây:

a) Đối với chi tài trợ làm nhà cho người nghèo thì đối tượng nhận tài trợ là 
hộ nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ. Hình thức tài trợ: tài trợ bằng 
tiền hoặc hiện vật để xây nhà cho hộ nghèo bằng cách trực tiếp hoặc thông qua 
một cơ quan, tổ chức có chức năng huy động tài trợ theo quy định của pháp luật.

…2.26. Chi tài trợ nghiên cứu khoa học không đúng quy định; chi tài trợ cho 
các đối tượng chính sách không theo quy định của pháp luật; chi tài trợ không theo 
chương trình của Nhà nước dành cho các địa phương thuộc địa bàn có điều kiện 
kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.

Chi tài trợ theo chương trình của Nhà nước là chương trình được Chính phủ 
quy định thực hiện ở các địa phương thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội 
đặc biệt khó khăn (bao gồm cả khoản tài trợ của doanh nghiệp cho việc xây dựng 



cầu mới dân sinh ở địa bàn kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn theo Đề án được cấp 
có thẩm quyền phê duyệt).

Chi tài trợ cho các đối tượng chính sách thực hiện theo quy định của pháp 
luật có liên quan.

2.30. Các khoản chi không tương ứng với doanh thu tính thuế, trừ các khoản 
chi sau:

…- Các khoản chi khác mang tính chất đặc thù, phù hợp theo từng ngành 
nghề, lĩnh vực theo văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính…

…2.32. Chi ủng hộ địa phương; chi ủng hộ các đoàn thể, tổ chức xã hội; chi 
từ thiện (trừ khoản chi tài trợ cho giáo dục, y tế, khắc phục hậu quả thiên tai, làm 
nhà tình nghĩa, làm nhà cho người nghèo, làm nhà đại đoàn kết; tài trợ cho nghiên 
cứu khoa học, tài trợ cho các đối tượng chính sách theo quy định của pháp luật, 
tài trợ theo chương trình của Nhà nước dành cho các địa phương thuộc địa bàn có 
điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn nêu tại điểm 2.22, 2.23, 2.24, 2.25, 2.26, 
Khoản 2 Điều này).”

- Tại khoản 2 Điều 3 Thông tư 25/2018/TT-BTC ngày 16/3/2018 của Bộ Tài 
chính quy định:

“b) Các Khoản tiền lương, tiền thưởng cho người lao động không được ghi 
cụ thể Điều kiện được hưởng và mức được hưởng tại một trong các hồ sơ sau: Hợp 
đồng lao động; Thoả ước lao động tập thể; Quy chế tài chính của Công ty, Tổng 
công ty, Tập đoàn; Quy chế thưởng do Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, 
Giám đốc quy định theo quy chế tài chính của Công ty, Tổng công ty.”

- Tại Điều 21 Luật An toàn, vệ sinh lao động số 84/2015/QH13 quy định về 
khám sức khỏe và điều trị bệnh nghề nghiệp cho người lao động như sau:

“1. Hằng năm, người sử dụng lao động phải tổ chức khám sức khỏe ít nhất 
một lần cho người lao động; đối với người lao động làm nghề, công việc nặng 
nhọc, độc hại, nguy hiểm hoặc đặc biệt nặng nhọc, độc hại, nguy hiểm, người lao 
động là người khuyết tật, người lao động chưa thành niên, người lao động cao tuổi 
được khám sức khỏe ít nhất 06 tháng một lần.

…4. Người sử dụng lao động tổ chức khám sức khỏe cho người lao động, 
khám phát hiện bệnh nghề nghiệp tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh bảo đảm yêu 
cầu, điều kiện chuyên môn kỹ thuật.

…6. Chi phí cho hoạt động khám sức khỏe, khám phát hiện bệnh nghề 
nghiệp, điều trị bệnh nghề nghiệp cho người lao động do người sử dụng lao động 
chi trả quy định tại các khoản 1, 2, 3 và 5 Điều này được hạch toán vào chi phí 
được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế theo Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và 
hạch toán vào chi phí hoạt động thường xuyên đối với cơ quan hành chính, đơn vị 
sự nghiệp không có hoạt động dịch vụ.”

Căn cứ các quy định nêu trên, về nguyên tắc, doanh nghiệp được tính vào 
chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN đối với các khoản chi thực 



tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp và đáp 
ứng các điều kiện quy định tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 
22/6/2015 của Bộ Tài chính.

- Đối với các khoản chi tài trợ cho giáo dục, làm nhà tình nghĩa, làm nhà cho 
người nghèo, làm nhà đại đoàn kết; tài trợ cho các đối tượng chính sách theo quy 
định của pháp luật, tài trợ theo chương trình của Nhà nước dành cho các địa phương 
thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, Công ty được tính 
vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nếu khoản chi cho 
đúng đối tượng và có đủ hồ sơ xác định khoản tài trợ theo quy định.

- Đối với các khoản chi tài trợ cho các địa phương (không thuộc các khoản 
chi tài trợ theo quy định Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC) và khoản chi hỗ trợ 
làm nhà cho các hộ gia đình (không thuộc các đối tượng chính sách theo quy định 
của pháp luật hoặc hộ nghèo theo quy định của Thủ tướng Chính phủ) thì không 
được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

- Trường hợp Công ty có chính sách khám sức khỏe định kỳ (ít nhất 01 
lần/năm) cho người lao động theo quy định của Luật An toàn, vệ sinh lao động, 
được ghi cụ thể tại một trong các hồ sơ: hợp đồng lao động, thoả ước lao động tập 
thể, quy chế tài chính, quy chế thưởng do Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám 
đốc, Giám đốc quy định theo quy chế tài chính của Công ty thì khoản chi này được 
tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN nếu đáp ứng điều 
kiện quy định tại Điều 4 Thông tư 96/2015/TT-BTC.

Đối với các quy định riêng, đặc thù theo từng ngành nghề, lĩnh vực như tài 
trợ, khám chữa bệnh, đối tượng chính sách… ngoài phạm vi hướng dẫn của cơ quan 
thuế, đề nghị đơn vị liên hệ với các cơ quan chức năng để được hướng dẫn thêm.

Cục Thuế tỉnh Quảng Nam thông báo cho Công ty Cổ phần Thủy điện A 
Vương được biết và thực hiện./.

Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng: TTKT1;
- Website Cục Thuế;
- Lưu: VT, TTHT. 
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